

## 全民反诈在行动

电信诈骗套路多  
身边案例提醒您

□记者 申长明

“你们不会是诈骗吧!”近年来,只要一接到陌生电话,很多市民都会多问一句,防止自己被骗,可是面对骗子的一个个新套路,仍然会让很多市民防不胜防。为了防止市民被骗,我市警方发布发生在身边的诈骗案例,来揭秘骗子的种种套路。



新乡市反诈中心民警正在开展预警劝阻、紧急止付工作

## 案例一 “你涉嫌洗黑钱!” 女子轻信假警察电话 被骗一万多元

3月14日,新乡市红旗区秋女士上班时接到一个陌生电话,对方称自己是新乡市公安局民警,有线索显示秋女士的一张银行卡在江苏境内洗黑钱,而她也因为这件事情上了公安部通缉令。

该“警察”表示,这件事保密程度很高,不能让任何人知道,秋女士需要找一个安静的地方并添加其微信好友,方便后续沟通解决此事。又惊又怕的秋女士跑到3公里外的桥墩下开启了视频通话,看到穿着一身警服的“警察”后更加恐慌,按照对方要求

陆续向所谓的“安全账户”中转了1万余元。

转账间隙,秋女士发现手机有多个未接来电,其丈夫也在不停地拨打电话,但“警察”反复提醒她要保密,不能接听任何电话。直到卡上没有余额,“警察”要求其换张卡时,秋女士才起了疑心,以有事为由接听了其丈夫电话,在民警和家人的共同劝说下识破骗局,返回家中。

**反诈提示:**  
自称公检法,要求转账核查资金

的都是诈骗!

“突然接到警察电话,准确报出你的身份证号,说你涉嫌重大案件,更有逮捕文书增加气场,很难让人不慌张。”新乡市反诈中心主任侯军告诉记者,“此类诈骗的受害人有一个共同的特点就是对公检法机关办案流程不熟悉,警惕意识不够强。”

针对此类诈骗,警方提醒,公检法办理刑事案件有严格的法定程序,不会通过电话、QQ、微信或其他软件做笔录、视频讯问,不会让群众拒接所有外来电话,更不会向群众索要银行账

户密码、验证码。

**案件延伸:**

记者了解到,该案中民警通过96110反复拨打受害人电话,一直被拒接,受害人被诈骗分子深度“洗脑”,跑到偏僻地带进行了转账操作。

侯军表示,96110是全国反诈劝阻专线,看到该号码来电,说明你或你的亲人、朋友正在遭受电信诈骗,一定要接。

## 案例二 投资理财稳赚不赔? 又骗感情又骗钱!

5月22日,新乡市牧野分局接到资金预警指令,海德壹号小区居民余某遭遇电信诈骗,已向涉诈账户转账8万元。辖区派出所民警立即找到余某对其进行劝导。

见面后,余某称是朋友借钱,不是诈骗,不愿向民警透露其他信息。经多方了解,民警得知余某丈夫于2022年年底去世,凭借职业敏感性,民警认为她极有可能遭遇虚假投资理财诈骗且深陷其中,为了防止其再次进行大额转账,民警立即对余某的银行账户采取了止付性保护措施。

随后,该分局电信网络犯罪侦查大队民警也赶至余某家中对其进行深度宣传、劝阻。经近一个小时的交流,余某终于打开心扉,说自己3月中旬在婚恋交友网站认识一名“退伍军人”黄某,黄某说自己身份特殊,不能使用国内聊天软件,让她下载了Link now境外社交软件,每天对她嘘寒问暖,感情迅速升温。没多久,黄某说他知道一个投资理财稳赚不赔的渠道,让自己扫描“郑州商品交易所”二维码在网站注册投资,出于信任她便向平台转了8万元。

在民警的反复劝说下,余某终于明白了其中的套路,打消了再次向平台转账20万元的想法。

**反诈提示:**  
不要轻信婚恋对象口中的“投资”  
针对此类诈骗,警方提醒,网络交友需谨慎,尤其是在现实中没见过面的人,在涉及金钱往来时一定要提高警惕,不要轻信“低成本、高回报”、“稳赚不赔”的投资、赌博平台,一旦发现被骗保存好证据及时报警。

**案件延伸:**

当前,全国公安机关正在深入推进资金预警见面劝阻工作,国家反诈中心根据电信网络诈骗涉案账户资金交易精准研判,将潜在电信网络诈骗的受害人信息推送至各地反诈中心,并由公安机关及属地派出所开展见人见面劝阻工作。

因此,当民警提出预警见面劝阻请求时,请积极配合,因为此时的您可能已经被诈骗或正在遭遇电信诈骗,公安机关与您见面是为了让您免遭诈骗、避免损失。

## 案例三 大学生贪图返利被骗钱

6月8日,大学生杨某突然被拉入一个微信群,发现群里有发布任务,群友在完成的任务后截图发到群里就能获得返利红包。

想着动动手指就能赚钱,被吸引住的杨某于是开始留意群内的任务规则,没多久便尝试着操作,果然收到了小额红包。之后群主在群里发了一个链接,称点击链接下载APP注册后才能继续领红包。一番操作后,杨某照常领到了红包。几单任务做下来,群主称做大额任务能获取翻倍佣金,但

需要缴纳保证金,交的越多,佣金越多,上不封顶。群内不断有人发出大额转账截图,杨某看了十分心动,咬了咬牙也向APP账户充值了5万元。原本,客服称在完成订单后本金和报酬可以一起提现,但在做完任务后,客服说账户被冻结,需要缴纳解冻费,此时杨某才缓过神意识到被骗,然后报警。

新乡市反诈中心值班民警张旭阳接到报警后,迅速启动紧急止付机制,在受害人未挂断电话前便成功将5万元被骗资金全额止付在涉诈账户内,

并经过确认符合原路返还条件,为受害人杨某及时挽回了全部损失。

**反诈提示:**  
不参与! 不侥幸! 高薪兼职信息要警惕

刷单返利类诈骗是目前发案率最高的电诈类型,占整体电诈发案数的1/3左右,堪称“电诈之王”,尽管该诈骗形式多样,但要求垫付资金做任务的本质不变,请谨记,网络刷单本身就是违法行为,天上不会掉馅饼!

**案件延伸:**

记者注意到,该案中警方的紧急止付为受害人全额挽回了损失。新乡市反诈中心副主任王凯提醒广大市民,一旦遭遇电信诈骗,一定要利用好被诈骗后的黄金半小时,迅速与警方联系并保存好汇款或转账时的凭证,立即拨打110报警,或到当地公安机关派出所报案。

(信息提供:新乡市公安局电信网络犯罪侦查支队民警马旭阳)